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A magyarokat csak 
ki kell bőjtömni ... 
Irta: Kossuth Ferenc. : 

Tisza István gróf a delegációban 
ujra pálcát töst az ugynevezelt „junk- 
tim-politika" felett. 

Ez a ,junktim-politi ka" tudvale- 
vőleg a koalizált pártok és a koaliciós 
kormány politikája volt. 

A nemzettől uj áldozatokat köve- 
teltek olyan téren, amelyen a nemzeti 
jogok nem érvényesülnek abban a 
108 n a mér bői megmaradt jellemvonásainál fogva, 

könnyüvérrel kifejezést is ad, még pe- 
tékben sem, 

alkotmánnyal is teljeser. összesgveztet 
hetők lennének. 

A nemzet ezekért az uj terhekert 

nemzeti jogainak legalább egy kis- 
mérvü érvényesülését kérte, amivel be 
lett volna bizonyitható, hogy nincs 
mereven elzárva a nemzeti élet fejlő- 
dése a véderő terén és hogy nincs oly 
része a nemzeti életnek, amely a szer- 
ves élet alapfogalmának megtagadását 
képezhetné, mint ahogy az örökös moz- 
dulatlanság képezné, amely fogalom a 

természet törvényei között csak a halál 
fogalmával fér össze. 

Azt hirdetik ellenfeleink, hogy ez 
a politika teljesen csődöt mondott; 
ámde ez egy nagy tévedes. 

Volt idő, midőn alapos reményt 
táplálhattunk, hogy ez nem igy lesz; 
de mihelyt jelentkeztek olyan kinálko- 
zók, akik a nagyobb terhek elvállalá- 
sát kilátásba helyezték bármilyen nem- 
zeti érvényesülés nélkül is, a hosszabb 
ideig táplált remények nyomban merev 
visszautasitással találkoztak. 

Lukács Lászlónak akkoriban Bu- 
davárában lefolyt audienciája képezte 
ezt a forduló pontot. Már akkor vészes 
hire járt Lukács László állásfoglalásá- 
nak és széles körben megdőbbenést 

keltett. 

Akkor még (ha nem csaltak a hir- 
adások) maga Tisza István gróf is a 
mellett nyilatkozott, hogy tanácsos lesz 
az uralkodónak az engedmények bizo- 
nyos mértékével megbarátkoznia. Ezt 
mint olyant emlitem meg, ami Tisza 
István grófnak, tekintve az akkori hely- 
zetet, valóban becsületére vállott. 

Megtörtént az is, hogy a magyar 
nemzet és az akkori magyar kormány 
teljes mérvü helytállása a veszedelem idején 
(ami az uralkodó részéről elismerésre 
is talált) azt a váratlan következményt 
vonta maga után, hogy a legteljeseb- 
ben megbizhatónak bizonyult nemzet 
és kormány kivánságai e perctől fogva 
mereven visszautasittattak. 

Minden emberi számitás szerint 
egészen más eredményt lehetett volna 
akkor várni; olyannyira mást, hogy a 
midőn a felfogás e megváltozásáról az 
első hirek érkeztek Budapestre, az 
akkori kormány összes tagjai lehetet- 
lenségnek hitték a hiresztelést és maga 
e hirt hozó miniszter előtt kételyeiket 
ki is fejezték. 

amelyben még az 1867-es 

A hir mégis igaz volt. Egyrészt a 

minden nemzeti kivánság nélkül vál- 
lalkozni akarók föllépése, másrészt a 

minden előzetes kikötés nélkül becsü- 
letesen, hüségesen, erősen helyt álló 
nemzet és kormány megbizhatósági 
próbatéte a koahlciós , junktim-politika*- 
hajótörését eredményezték. 

De csak azért, mert ez igv volt, 
lehet-e ebből olvan ülönös következ- 
ményeket levonni, mint aminők a Tisza 

István gróf agyában megvillantak ? Es 
Tisza (stván gróf ezeknek az agyában 
megvillant eszméknek az ő régibb idő- 

dig megkapó szónoki formában. Az is 
hozzátartozik az ő 'ulajdonságaihoz, 
hogy kimondván az agyában megvil- 
lant gondolatot, most már további vizs- 
gálódás nélkül kitart mellette és helvyt 
áll érte. 

Nagy baj ez olyan férfiunál, aki 
tehetségénél, teki télvénél és a helyzet 
sajátos mivoltánál fogva nagy sulvlyal 

bir a nemzet jelenében es birni fog 
alkalmasint a legközelebbi jövőjében is. 
És lám, ezen a baion nem segitett 
nála a hosszaszbb remeteség, nehezen 

fog tehát segiteni rajta a tapasztalás és 
az élet is. 

Aki Magyarország történelmét is- 
meri, remélheti-e valaha, hogy az or- 
szág bármely joga 
ingyen, minden követelés nélkül és a 
követelésnek azon sulya nélkül, amely 
az alkotmányosság elemi felfogásában 
a népképviseletnek joga és fegyvere; 
vagyis a budgetjog használata s az eb- 
ből kifolyó pénz megadási, vagy meg- 
tagadási jog érvényesitése nélkül. 

Nemcsak olyan szerencsétlen or- 
szágnak a történelme bizonyitja azt, 
amely, ugy mint a mienk, a hires an 
gol lord High Chancellor, Brougham 
tanitása szerint, a legkedvezőtlenebb 
közjogi helyzetben van, mert uralko- 
dója egyszersmind egy másik nálánál 
népesebb, gazdagabb és hatalmasabb 
országnak is uralkodója - — hanem 
bizonyitja ezt az egész világ alkotmány- 
történelme. 

E nagy igazságok dacára Tisza 
szerint éppen nekünk kell kivételt ten- 
nünk. Nekünk kell félretennünk a bud- 
getjog éles tegyverét; nekünk kell meg- 
adnunk mindazt, amit tőlünk követel- 

nek és mikor nem lesz már mit ad- 

nunk, majd akkor nyujtsuk oda kérő 
üres markunkat! 

Jó hadseregre, erős hadseregre, 
nagy hadseregre a nemzetnek is szük- 
sége van. Ezt annál kevésbbé lehet ta- 
gadni, mennél inkább hisz a közvéle- 
mény abban, hogy állami biztonságunk 
a nagyhaalmi állást megköveteli, ami 
azonban még nagy kérdés. 

De ma is igaz, ami igaz volt 1848- 

ban ebben a Bábel toronyszerü két 
államu monarkiában (melynek fizető, 
de az államiságot mennél kevesebbet 
élvező része mi vagyunk). Ezt az ál- 

érvényesülhessen 

landó igazságot pedig az egyetlen ko- 
szorus osztrák költő irta meg, hogy: 
„A te táborodban van Ausztria. 

Lehet nemzeti érdek az erős és 

nagy hadsereg, de még inkább dinasz- 

tikus érdek, mert ott és teljesen csakis 
ott van „Ausztria". 

Ezt az elavult hagyományokkal 
telitett lagert nagy erőben és viruló 
egészségben tentartani, a dinasztia el- 
sőrendü erdeke — és elérni ezt ingyen 
ha lehet, addig amig csak lehet. 

Mikor azonban minden alkalom- 
maltalálhatók a nagyar táborban olya- 
nok, akiknek magatartása arra tanit, 
hogy a magyarokat csak ki kell bőj- 
tölni és egymás ellen uszitani; elég a 
várakozó türelem és az idő, amely bi- 

zonyára meghozza olcsó hatását. 

Szobám magányában, betegágyam- 
ban, tájdalmas érzéssel gondolok végig 
szegény hazám történelmén, le egé- 
szen az aligmult időkig és sir a lel- 
kem nemzetem sorsa felett . 

Azt szoktuk mondani másokról, 
hogy semmit sem tanultak és semmit 
sem felejtettek. Igy van ez velünk is, 
igy van századok óta velünk, szegény 
magvarokkal! 

A halál utja. 
Megfagyott emberek. 

A küsmődi Nagy-kő alatt. 

Sóvidék és a Kis-Küküllőbe törekvő 
Küsmőd vize között, emberemlékezet óta erő- 
sen kimagasodott erdős sziklahegylánc emel- 
kedik fel. Etéd és Küsmőd közsegekből itt 
gyalogjáró ösvény van. Ezen jár két község 

lakossága Parajdra a sóbányába és a vásá- 

rokra Sóvidékére. Itt rövidebb az ut, mert ha 
a ,„nagyuton' Atvha község, Árcsó és Só- 
falva felé kerülnének, kétszer annyit kellene 
gyalogolni. 

Ez a gyalog-ösvény arról is nevezetes 

hogy éjjelenkint itt járnak a sócsempészők, 
kik a bányából vagy a sóhegyből zsákokban 
hátukon hordanak több-kevesebb konyhasót 
Sorsunk azonban legkevésbbé sem irigylésre 
méltó, mivel sokan életükkel fizetnek. 

Csodálatos jelenségként észlelték az ottani 

vidéken lakók, hogy minden második.harma- 

dik erősebb téli időben, az ott átutazók a 

hideg, szeles időjárás miatt, majdnem félhol- 

tan tudtak haza vánszorogni. 

A veszélyes, fáradságos uton a nagy hi- 

deg erejüket elvette. Lebuktak és csak napok 

mulva találták meg övéik csonttá fagyva, 

meghalva az ilyen szerencsétleneket. 

Ez a végzetés sors jutott osztályrészül 

Kristóf Ferenc küsmődi lakosnak is, akit négy 

héttel ezelőtt valamely ügyben Parajdra kül- 
döttek. Azóta sokat keresték, de mostanig 

nem akadtak reá; habár falujától mintegy 

kilóméternyire volt már hazaérkezőben. 

Kristóf Ferenc volt a hetedik megfagyott, 

akit vastag hótakaró boritott. A tavaszi nap- 

sugár segitett keresőinek. Leolvasztotta róla 

a hóréteget és végre annyi keresés után e 

hó 4 én megtalálták arcra bukva, megfagyva.



2. oldal. 
SZEÉK ELY-UDVARHELY 

Minden más gyanus körülmény ki van 
zárva. A nála levő pénzt az utolsó fillérig 
megtalálták, sőt a bőrzacskóban volt bankó- 
nak sem esett baja. A szerencsétlenül járt 
embernek arcát az egerek azonban megcson- 
kitották. 

Egy áldozattal tehát ismét szaporodott 
azok száma, kiket szegényes sorsuk, a létért 
való erős küzdelem arra kényszerit, hogy a 
jól ismert ,halál utján" járjanak... 

Vajjon a közigazgatási hatóság nem 
érez-e önvádat a pusztuló székelyek ilyetén 
elmulása miatt?! Vajjon nem lehetne-e ezt 
a „halál utjat élők utjává tenni? Ajánljuk 
megfontolásra azoknak, akiket illet . 

Hátha rendes, szekérutat is csinálhat 
nának ott, az évezredes „halál utján s. .. 

Mit hoz a jövő ? 
A bankvitla, mely közel két hónapon át 

foglalkoztatta a képviselőházat, véget ért. Ha 
eredményekben nem is, de tanulságokban 
kétségtelenül gazdag volt ez a vita. A közel- 
mult nagy politikai válságnak tengelyét a 
bankkerdés képezte, a melynek kapcsán egé- 
szében felvetődött a kérdés: el érkezett-e az 
ideje Magyarország gazdasági felszabaditásá- 
nak, a lenyügöző osztrák járom végleges le- 
rázására ? ! Mit hoz a jövő, milyen a legkö- 
zelebbi idők politikai perspektivája : ez a kér- 
dés lép előtérbe egész komolyságában 

A parlament munkaprogrommja egyelőre 
normális állami szükségletek kielégitését öleli 
fel. Megkezdődött az ujoncvita, követi a költ- 
ségvetés tárgyalása, esetleg közben az indem- 
nitásnak pár hónapra való meghosszabitása. 
Mindezen kérdések egészséges politikai viszo- 
nyok között normális tárgyalási mederben 
teljes objektivitással szoktak megvitatást 
nyerni. Egészségesnek azonban a mostani 
politikai viszonyokat alig nevezhetjük. A le- 
folyt választások keserü tapasztalatai ott él- 
nek még a lelkek mélyén és érlelik azt a 
processzust, a mely aggódva, tépődve keres 
gyógyitó irt a nemzet romlott közállapotai- 
nak orvoslására. Igy, akarva, nem akarva, 
minden parlamenti munka nexusba kerül 
egy nagy kérdéssel, a mely Magyarország 
jövendőjére a legmesszebb kihaetással bir: a 
választói jog megoldásának problémájával. A 
mig ez a korszakos reform a törvényhozás 
asztalára nem kerül: minden alkalommal, 
bármely tárgynál felmerül a kérdés — mikor, 
milyen formában, hogyan akarják ezt a refor- 
mot tető alá hozni. Eanek megoldása a leg- 
nagyobb fontossággal biró feladat, a mi erre 
az országgyűlésre vár. Minden más kérdés- 
sel szinte ugy van a politikai világ, mint az 
utas, a ki a végső állomás felé lázas siet- 
séggel haladva, utjában kénytelen kisebb 
állomáson is vesztegelni, de szeme előtt csak 
az lebeg, hogy hová akar elérkezni. 

Nyugvopontra a magyar törvényhozás 
muüködése addig aligha fog jutni, a mig egy 
uj választói törvényben le nem rakták az 
alapját a nemzet mar jogovkal biró és még 
jogokkal felruházandó milliónyi tömegei ré- 
szére, véleményük, meggyőződésük minden 
befolyástól ment, szabad és hamisitatlan 
megnyilvánitásának. A függetlenségi párt az 
általános, egyenlő és titkos választói jogért 
megy a végső, élet-halál harcba és ha a re- 
formmal késnek, el van szánva e harcot 
provokálni már a létszámemelés kérdésénél 
és igy minden valószinüség szerint a véd- 
erőreform tárgyalásának megkezdése nyit uj 
lapot Magyarország politikai küzdelmeinek 
történetében. 

-- Papiroskárpit (tapéta) gyönyörü szi- 
nekben, óriási választékban kapható méte- 
renkint és tekeresekben Betegh Pál papiros- 
és irószerkereskedésében Székelyudvarhelyt. 
Gyári raktár Udvarhelyvármegye részére. 

21 szám. 

TUREK. 
Ne legyen egy panasz szavad 

Irta: KIRÁLY PÉTER. 
NNe legyen egy panasz szavad: 
Hogy hütlenül elhagytalak ... 
Ne legyen egy hulló könnyed, 
Ugy sem érteném meg többet, — 
... 80ha, soha, soha többet! 

Szived, lelked azért vádol: 
Földi boldógságra vágyol — 
Szegény, szegény, árva lélek.. 
Keserüen fáj, hogy téged 
E földön felismerélek ! 

Az a szent hely elsülyedt rég, - 
A hol oltárt épi hetnék, 
Hogy ezen a földön téged 
Imádnálak, tisztelnélek 
Oly igazán, a mint erzek. 

Ez az élet rideg nékünk, 
Atra jó csak, hogy reméljük 
Örök üdvök szebb világát ... 
Nem lehet az hiu áb ánd, 
A mi tul a siron vár ránk. 

fla kihalt a földi élet : 
Élvezzük az üdvösséget 
Olyan tisztán, olyan szentül, 
Mint a hogy az ének zendül 
Boldogságról, szerelemrül. 

Nekünk ez az élet: semmi! 
Nem tudunk mi itt szeretni 
Megőrülne hitünk, lelkünk, 
Ha látná, hogy elkevertük 
Földi szennyel, a szerelmünk. 

Kell a siron tul még élni. .. 
Ott leszünk mi egymáséi, 
Hol az igaz rokon lelkek 
Mindörökre egybekelnek 
8 üdvösségről énekelnek. 

(Debreczen.) 

— Lapunk legközelebbi számát március 
18-én (szerdán) reggel küldjük szét, hogy 
abban olvasó közönségünk az egyes hazafias 
ünnepélyek müsorait megtalálhassa. E helyen 
felkérjük az egyes intézelek vezető köreit, 
hogy a rendezendő ünnepély müsorát szer- 
kesztőségünkhöz hétfőn estig beküldeni szi- 
veskedjenek. 

— Miárcius 15-ikét, a szabadság hajnali 
pirkadásának dicső emléket Székelyudvarhely 
város polgársága ez évben is megünnepli. 
Az ünnepély a nagy nap évfordulóján, már- 
cius 15-én (szerdán) délután 8 órakor a Bu- 
dapest szálló szinháztermében lesz. Ez alka- 
lomra az ünnepályt rendező Székely Dal- 
egylet a következő műsort állitotta össze: 
1. Himnusz; énekli a Székely Dalegylet. 2. 
Szaval : Florián Margit. 3. „Talpra magyar / 
Szavalja: Szomesán László joghalgató. 4. 
Nemzeti ima; énekeli a Székely Dalegylet. 5. 
Emlék beszéd; tartja : Biró István tanár. 6. 
Szaval: Rájk József. 7. Szózat; énekeli a 
Székely Dalegylet. 
— Megvizsgálják a kutakat. Tudvalevő 

tény, hogy a legveszedelmesebb járványos 
betegségek: a tifusz és kolera, a legtöbb 
esetben az ivóviz fertőzöttségére vezethető 
vissza. Épen ezért a legfontosabb közegész- 
ségügyi követelmény, hogy a lakosság 
egészséges, bakteriummentes ivóvizzel láttas- 
sék el. A belügyminiszter most rendeletet 
intézett Udvarhelyvármegye törvényhatóságá- 
hoz, amelyben felhivja az alispánt, hogy a vár- 
megye területén levő összes közs. kutjait, viz- 
vezetékeit, forrásait vizsgáltassa meg, vajjon 
az egyes községek vizzel való ellátására szol- 
gáló kutak nem tartalmaznak-e az egész- 
ségre ártalmas fertőző anyagokat stb. Az al- 
ispán természetesen tovább intézkedik. Ki- 
adja a fontos rendeletet a főszolgabiráknak 
és ezek a községi előljáróságoknak s igy az 

ügy egészen simán nyer befejezést. Különö- 
sen Székelyudvarhely városnál, igen könnyü 
lesz a hatóság feladata. Itt ugyanis a kut- 
vizsgálat teljesen fölösleges. Hiszen köztu- 
domásu, elég szomoru és szégyenletes dolog, 
de egyetlen ivásra hasenálható visüi kutunlk 
sem létezik. Ennek tulajdonitható, hogy a jár- 
ványos betegsérek egymást érik s különösen 
a tifüsz évek óta — ugy szólva – állandó 
jellegű baj. Vajjon mikor kerül sor reá, hogy 
ez az állapot megszünjön ? Szekelykeresztur 
lakossága 10 ev alatt 1879 lélekkel szapo- 
rodott, pedig 1900-ban csak 3421 volt a lé- 
lekszáma Ezzel szemben Székelyudvarhely 
9327 lakos után 650 lélekszámmal szaporo- 
dott. Kell-e ehhez bővebb magyarázat? 
Ugy-a, hogy nem Itt a számok elég fájdal- 
mas helyzetről beszélnek. Mit?! Nemcsak 
beszélnek, hanem már kiabálnak is, de - 
sajnos - nincs, aki meghallja; nincs, aki 

megértsa — siralmas panaszhangjukat !... 
— sSzabadság ünnepén. A szekelyudvar- 

helyi állami kő- és agyagipari szakiskolának 
ifjusága március 15 iken d u. 5 órakor az 
intézet nagy rajztermében hazafias ünnepélyt 
rendez, a melyre a n. é. közönséget tiszte- 

lettel meghivja az önképző-kör rendezője. — 
Az ünnepély műsora: 1. Himnusz, énekeli 
az ifjusági dalkör. 2. Ünnepi megnyitó be- 
szédet mond Spaller József tanár. 8 Mi a 
haza? Ábrány Émiltől. Szavalja Vágási Imre 
IV. éves tanuló. 4. Március 15 Tartja Stein 
Jenő IV. éves tanuló. 5. Márciusi ifjak. Pa- 
tőfitől. Szavalja Zöld Lajos I. éves tanuló. 
6. Német sógor. Egy felvonásos alkalmi szin- 
darab. 7. Hunyadi magyar indulóját énekeli 
az ifjusági dalkar 

A rel. kollegium ifjusága március hó 
15 én d. e. 11 órakor az intézet tornacsar- 
nokában a következő műsorral tartja meg 
hazafias ünnepélyét: 1. Himnusz, énekeli az 
ifjusági kar. 2. Március 15. Ábrányi Emiltől. 
Szavalja Ördög Lajos VIII. o. t. 3. Előre. 
Persinától. Előadja az ifj. zenekar, 4. Alkalmi 
beszéd. Irta és elmondja Nagy István VIII. 
o t. Hunyadi induló. Erkeltől. Előadja az ifj. 
vegyeskar. 6. Jelenet Jókai ,Szigetvári vér- 
tanuk" c. darabjából. Előadják Baborszky 
Antal VIII. o. t. (Zrinyi) és Fosztó György 
VIII, o,. t. (Szelim). 7. Kuruc dalokat játszik 
az ifj. zenekar. 8. A velszi bárdok. Arany- 
tól. Szavalja Kiss András VIII. o. t. 9. He- 
gedüű szólot játszik Rák Károly zenetanár. 10. 
Végrendelet. Jelenet egy hajdusági tanyáról. 
Rákosi Viktortól. Elősdják Imreh János VIII. 
o. t. (Nagyapa), Dési Andor V. o. t. (Unoka) 
és Weisz Fülöp VII. o. t. (Egy bujdosó zsidó), 
11. Népdalokat énekel az önképzőkör feérfi- 
kara. 12. A két káplár. Életkép a 48-as idők- 
ből. Vadnaitól. Elmondja Koncz Ármin VII. 
o. t. 138. Záróbeszédet mond s a Gidófalvi 
ösztöndijakat kiosztja Nagy Elemér az ön- 
képzőkör vezető tanára. 14. Szózat. Énekeli 
az ifjusági énekkar Az ünnepélyre ezuton is 
tisztelettel meghivja a közönséget az ifjuság. 

— Az állami főreáliskola március 15-ike 
emlékére ünnepélyt rendez a következő 

programmal: 1. Zene. 2. Szaval Zerbes Vil- 
mos VIII. o. t. 3, Ünnepi beszéd, mondja 

1 Balogh Á. VIII. o. t. 4. Ének. 5. Szaval Brcos 
K. VII. o. t. 6. Zene. 7. Szaval Szánthó Dé- 
nes VI. o. t. 8. ,Kuruc diákok csinje", szin- 
darab Eötvös Károlytól. Személyek. Mérey 
Mihály kuruc kapitány Benedek E. VI. o t. 
Balogh Ádám, brigadéros Broos K. VII. o. t. 
Farkas, kapitány Péter Á. VII. o. t. Páéter 
Benedictus Jak: b M. VIII. o. t. Garai, Kornis. 
Bárány, diákok Dunst L. VIII. o. t. Farkas 
T VI. o, t, és Fülöp Gy. VII. o. t. Langent- 
haler, labanc kapitány Sterba . VII. o. t. 
Egy tiszt Sterba D. VI. o. t. Kuruc hadnagyok 
Dunst S. VIII. o. t. Fekete B. VII. o. t. Ba- 
log Á. VIHI. o. t. Albert J. V. o. t. Labanc 
katonák Desseő V. VIII. o. t. Pongrácz Á 
VIII. o. t. Csehély A. VII. o. t. Gyurcsovits 
V. o. t. Kezdete fél 10 órakor. 

— A róm. kath. elemi fiuiskola növen- 
dékei március 15-ét a kath. iskolahelyiségé- 
ben fogják megünnepelni a kövtkező program- 
mal: 1. Talpra magyart szavalja Kovács 
Miklos VI. o. 2. Szózatot éneklik a gyerme- 
kek. 8. Légy jó katholikus, szavalja Derzsy 
Lajos VI. o. 4. A mi hazánk, éneklik a gyer- 



9g órakor. 

látják a Szerzetes tanitók. 

2t szám. SZÉKELY-UDVARHELY 

mekek 2 hangra. 5. Üunepi beszedet mond 
Kókay Károly IV. o. t. 6. Ha megnövök 

énekli hat I. osztályos. 7. Szózatot szavalja 

Márton István IV. o. 8. Isten áldd meg a 

magyart, énekelik a gyermekek. Kezdete d. e. 
Az érdeklődő szülőket szivesen 

- Maller gróf védnök. A székelyudvar- 
helyi Tisztviselűi Kör pénteken Embery Ar- 

pád elnökletével tartott rendkivüli közgyülé- 
sében Haller János gróf főispánt egyhangu- 

lag védnökének választotta. Az erről szóló 

közgyülési jegyzőkönyv kivonatát ma nagyobb 

számu küldöttség fogja átadni Embery elnök 

vezetesével. 

—- Pepválaszlás. Kézdiszentlélek tekin- 
télyes haromszékvármegyei nagyközség, Oláh 
Dániel kadicsfalvi plebánost első helyre pap- 
jának választotta. 

- Eljegyzés. Dr Dobos Ferenc Tögim- 

náziumi tanár eljegyezte Macskássy Irénkét, 

Dr Macakássy Ignác posta- és távirdafőtiszt 

és neje leányát Székelyudvarhelyt. 

— A szabad lyceumon ma d. u. 2 óra- 

kor a polgári körben Biró Sándor tanár fog 

előadast tartani. 

Birkozó mózisok. Az elmult napok- 
ban egy birkozásokat rendező mozgófenyke- 

pes kompánia volt városunkban valami Stu- 

már Károly :evü fiatal igazgatásaval. Szer- 

dán este tartották — remeljük nálunk örökre 
— utolsó előadás-ukat. Nyolc helyett 9 

órakor kezdették meg azzal a kijelentéssel, 

hogy a gép elromlott s igy a hírdetett képe- 

ket bemutatni nem lehet. Holott valójában 

a képek hiányoztak. Majd egv másik alak 

olyan komisz kuplékat olvasott fel, hogy szé- 

gyenletükben meg a szinfalak is elpirultak. 

Végül a birkozás is méltó befejezése volt az 

előző programnak. A csalódott közönség ha- 

talmas fütyüléssel és szitkozódással távozott. 

A hires ,müűvészek? pedig — előre kieszelt, 

de titkolt — tervük szerint, a reggeli vonat- 

tal odább állottak — természetesen az adós- 

ságok hátrahagyásával. Ugy értesülünk, hogy 

jelenleg Medgyes város közönségénél operál- 

nak ezek a jó firmák — miniszteri engedély- 

lyel . . 
okkant-és Nyugdijegyleti közgyülés- 

A Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyug- 

dij-Egyesületének székelyudvarhelyi 188-ik 

fiókpénztára ez évi rendes közgyülését már- 

cius 19-én (vasárnap) d. u 3 órakor Szé- 

kelyudvarhelyt, a polgári önképző-kör nagy- 

termében fogja megtartani. E közgyülésre a 

tagokat és az érdeklődő közönséget e helyen 

hivja meg az Elnökség. 

— Diszelőadás Székelykereszturon. A 

nagy idők, a márciusi ujjászületés, a dicső- 

séges szabadságharc emlekére diszelőadást 

rendez ma (vasárnap) este fél nyolc orakor 

keződőleg a ,Székelykereszturi Mükedvelő 

Társulat" Valter Ferenc termében Székely- 

kereszturon. A derék mükedvelők Dóczi La- 

jos ,Széchy Mária" c. 3 felvonásos törteneti 

szinmüvét adják elő részben ujonnan készült 

. 

kovits Lajób, Szemerjay atőy, Fazekas Bal, 

jelmezekkel. Már ez is vonzóvá, érdekessé 

tenné a hazafias irányu előadást. De a cél, 

melyre a jövedelmet szánták, egyenesen arra 

indit minden jó érzésü honfit és honleányt, 

hogy pártolja, támogassá a müűkedvelők fá- 

radozásait. Ez a cél pedig nem más, mint 

báró Orbán Balázsnak, a Székelyföld örök 

dicsőséget szerzett nagy fiának, Székelyke- 

reszturon felállitándó szobor-álapja. Különben 

az előadás szereplői a következők: Fazekas 

Pálné, Lőrinczy Erzsi, Racz Juliska, Szen- 

közlegelőkre 

olcsó ár' 

3. oldal. 

Macskássy Lajos, Bálint András, Bencze Jó- 
zsef, Kálnoky Dénes, Herman István, Fenyédi 

Mihály és Káznovszky Viktor. 
Ipar kihágás megismótelése. Meg- 

történt, hogy a meginditott iparkihágás még 

nem lett eliutézve s máris ugyanazon egyén 

ellen ugyanilyen kihágás miatt eljárás téte- 
tett folyamatba s ez mielőtt az első kíhágás- 

ban itélet hozatott volna, itélettel lett befe- 

jezve. A kereskedelmi miniszter ezt az itéle- 

tet megsemmisitette 30 790—1910, sz. határo- 
zatával kimondván, hogy ugyanazon vádlott 

ellen ugyanazon az alapon ujabb kihágási el- 

járás addig nem inditható, mig a korábban 

folyamatba tett eljárás jogerős itélettel Be- 

fejezést nem nyert. 

A favaszi állatösszeirás A földmive- 
lesügyi miniszterium az állatösszeirást végző 

községi előljárók részére körrendeletileg rész- 

letes utasitást küldött. Fölhivja a járási me- 
zőgazdasági bizottsagokat, hogy a községek 

állatösszeirási tapjaiból állapitsák meg, hogy 

a törveny által előirt kellő számu apaállat 

megvan-e az egyes gulyák eés csordák szá- 

mára, majd hogy nézzék meg azt is, hogy a 

nem hajtanak-e a kelleténél 

több állatot? A miniszterium ezen utóbbi 
rendelkezése a legelőügy rendezésének elő 

munkálataival van szoros kapcsolatban. 

— Kolozsvári jogi vizsgákra, u. m. alap- 
és államvizsgákra, jogi es állaámtudományi 

szigorlatokra tudományos alapossággal és 

Méhészet. 
Az udvarhelymegyei méheszegyesület elnökségetől. 

eredményre vezető módon rövid idő alatt, 

mérsékelt dijazás mellett előkészit: Dr Polcz 

Rezeő ügyvéd jogi szemináriuma Kolozsvárt, 

Egyetem-utcza T. szám 1. em. Április 1-ig 

Deák Ferencz utca 29. szám. Szakképzett 

előadók, uj, célszerü methodassal, folytonos 

foglalkozás. 

— Bámulatos olcsó ár. A bámulatos 
kitételnek hirdetésekben való hasz- 

nálata a kereskedelmi miniszter 11.774-910 

sz. rendelete szerint tömeges eladásra in- 

gerel, ennélfogva az, aki engedély nélkül 

azt mégis alkalmazza, az 1884. evi XVII. t. 

c. 51. §-ában ütköző áthágásban vétkesnek 

moundandó ki. 

- A vasut köteles a sertéseket meg- 

itatni A Kuria 516-1910. sz. alatt kelt 

döntvénye teljes kártéritésre kötelezte az 

alperes vasutat azon okból, mert a szálli- 

rásra felvett sertéseket a vasuti közegek szál- 

litás közben nem itatták meg, s emiatt több 

sertés az uton elhullott. A marasztaló itélet 

indoka a következő: ,Az 1888 : VII. t. c. 

végrehajtására vonatkozó 40,000- 88 sz. föld- 
mivelési min. rend. 85 §-a szerint a vasut 

a szállitásra átvett sertéseket minden 24 órá- 

ban megitatni tartozik; ennek elmulasztása 

tehát vétkes gondolatlanságát : 

mely alól a forgalom nagysága, gyorsasága 

vagy tévedés nem mentesitheti. Ennek követ- 

kezményeiért a vasut teljes kártéritéssel tar- 

tozik, noha az áru átvétetett. 

Irodalom. 
- Két humoros könyv, Péterfy Ta- 

más székely irónak most jelent meg 2 hu- 
moros könyve. Nete nel" eredeti góbésá- 
gok és ,Kacagó szövetkezetek, a 
szövetkezési élet vidámságai. A csinos hkiál- 
litásu könyvek zamatos humoru szövegét szá- 
mos kép tarkitja. A két humoros könyvet 
postai szállitással egyyütt 2 koronáért küldi: 
Péterfy Tamás. Bpesi. IX. Köztelek. 

100-191 1 szám. 

Felhivás 

az udvarhelymegyei méhészegyesület tagjaihoz. 

A nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi 

Miniszter Ur a folvó 1914 évben Gödöllőn, 

Marosvásárhelyen, Kolozsvárt földmives kis- 
gazdák, lelkészek, tanitók, nők, 

mazottak részére 1-2- 23 hette terjedő mé- 

hészeti tanfolyamokat rendeztet, 

a méhészegyesület azon tagjait, 

lyik tanfolyamon részt óhajtanak venni, ez 

irányu kérvényeiket lehetőleg azonnal küld- 

jék be az egyesület elnökségéhez. A tanfolya- 

mok hallgatói, azoknak 
ellátásban 

ban részesülnek és a m. 

vonalain harmadosztályu utijegyük árának 

megtéritésére is igényt tarthatnak. 

vasuti álkal- 

Felkérjük 

kik bárme- 

tartama alatt, teljes 

vagy napi 2-83 korona napidij- 
kir. államvasutak 

Kedvezményes gyümölcsfa oltványokért 

beérkezett kérvényeket visszaküldöttük azzal, 

hogy mindazok, kik a folyó év tavaszán gyü- 

mölcsfaoltványokat kedvezményes 

szerezni óhajtanak, 

községi gazdakör elnökénél s a gazdakör ut- 

ján folyamodjanak az erdélyrészi kirendelt- 

ség udvarhelyvármegyei megbizottjához. 

áron be- 

jelentkezzenek az illető 

Szételyudvarhely, 1911. évi márc. 8-án 

Az elnökség. 

megállapitja, : 

e d 

Közgazdaság. 
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesüleittől. 

Szám 114-1911. 

Meghivó. 

A gazdasági egyesület választmánya 

folyó hó 14- én d. e. 10 órakor a vármegye- 

ház kistermében űlést tart, melyre a választ- 

mány tagjai tisztelettel meghivatnak. 

TÁRGYSOROZAT: 

1. Jelentés a székelykereszturi kiállitás- 

ról. 
2. Folyó ügyek 

Székelyudvarhely, 1911 évi március hó 8-án 

Elnökség. 

„M-ii-t2" — Papa megengedte! Hisz' va- 

fodi Jacobi-féle Antinicotin cigaretta hü- 

velyek fadobozban 1 

Vigyázzon1 Csakis a TAGOBI- jelzésselv va- 

lódi! Minden fadoboz érdekes Röntgen- 

képekot tartalmaz. 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 

ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 

Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 

m
m
e
m
 

kapható; Betegh Pál könyvkiadónál 

Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 

tott, az egyes családok cirnereivel 

illusztrált mű, igen becses család- 

történeti adatokat tartalmaz 

m. 
TFIGYELEM 

e 

ARETTAPAPIROK csAk Az T LÁTHATÓ KEPEKKEL VALÓDIAK. 
I mum 
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egy gazdaságos 
üzembiztos 
kiváló munka- 

teljesitményü 

1830 saját fióktelep 
.bel- és külföldöm. 

c A Mágliri ., 

SZÉKELY-UDVARHELY 
———— 

] HAzZAI GyRTMY 
a 

bortermelők és bornagykereskedők 
Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi 
borokban. Hordókban és palac- 

erdélyi hegyi 

rar oljúgyát tá, Temoár A monarchia legnagyobb cipőgyára 

Szám 1809—1911. V. T. 
N : Hirdetmény. 

Segesvár városának a m. kir, 
földmivelésügyi miniszter ur támo- 
gatásával rendezendő 

tenyész-állatvására 
folyó évi március hó 12 én fog az 
uj marhavasarteren megtartatni. 

A vásár alkalmával a város ré- 
széről dijak 700 korona összegben 

EzoOmunkásés hi 
16 000 pár heti 

vatalmok. 
gyártás. 

kapcsolatosan a segesvári járási fő. szolgabiró külön hirdetmenye szerint járási tenyész-allatdijazás is fog megtartatni 
A marhalevél 

zandó. 
A vásár alkalmával a községek és földbirtokosok tenyész-állatokbani szükségletüket fedezhetik. 

Segesvár, 1911. évi február hó 25-én. 
: A városi tanács. 

feltétlenül elho- 

kokban. Kitünö sajattermés és 
vörös borok. 

eeSoseeSTESE 

fognak ki osztatni, mely összegből 
300 koronát a m. kir. földmivelési 
miniszter úr bocsát rendelkezésre. 
Helypénznek vagy más dijak nem 

szedeinek. 

A jó hirü Koronkay-féle Hungária vendégfogadóban Szekelyudvar- helyt, Kossth-u.22. sz. alatt kitünő ét- kezés, borok, kőbányai sör és tiszta szobák állanak mindenk-r renkelke- zésre. Vidéki papok, tanitók és jegy- zők találkozó helye. Kocsiszin és is- tálló dijtalanul. Jó bánásmód és pon- tos kiszolgátásért szavatol : Barkóczy Albert, vendéglős. 

motoros cséplőkészletet előnyös árban, 
kedvező fizetési módozatokkal teljes 
szavatossággal, beszerezni óhajt, ugy .. forduljon megkereséssel 

sZÜCS ÖDÖN 
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-U. 66. szám alatti mezőgazdasági és ipari gépkereskedelmi vállalathoz, mely cég 
felszólitásra árjegyzéket és költségve- 

tést dijmentesen küld meg. 

DELAWARI 
VESSző 
ELADÓ. 
Minden hibától, 

különösen jégverés- 
től mentes szép sima 
vessző a piros vál- 
fajból, jótállás mel- 
lett. Küldök minden 
vevőmnek utasitást, arra, hogyan kell elgyökereztetni a sima vesszőt, hogy minden száll megfakadjon, 

Dijakban csakis azon nagvkü- küllővármegyei tenyésztők részesit- 
hetők, kik bizonyitvánnyal igazolják, 
hogy a dijazaodó állat legalább há- 
romnegyed év óta birtokukban van. 

A városi tenyész-állatvásárral 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 
és megbiza- ée Régiségeket meb 
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 
vagy utasitást ad. 

Hagyatéki árverések en 
mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éksze- 
reket, ezüst tárgyakat 

(tört állápotban is) bár- 
milyen összegre vásárol e e 

ötvös- Dietrich Gyula mivs 
Kolozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 
laszol. 
Sürgönycim: Dietrich 
ékszerész Kolozsvár.. 

k 

ílx- Verjeny Horgonys 

A Lipiment. Ca sici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka t egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, csúznal és meghüléseknél, .......... bedőrzsölésképpen használva. .......... 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk fés csak olyan üve- get fogadjunk el, mely a „Horgony védjegygyel és a Richter czégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagozlva. Ára üvegekben K –.80, K1.40és K2.- 

REFORMÁTUS 

IMAKÖNYVEK 
NAGY VÁLASZTÉK- . 
BAN KAPHATÓK és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 

sze darabja az I. osztály k 
; 

Főraktár: Török Jözset gyógyezorára Budapest. 

záz , - mmemsemm smm mmmmzmte um 
k 

k Másodosztályu vessző ezre 29 K aömsmhammsnEmzHakasazat BETEGH PÁL0r Richter gvágy szertára az „Arany orosztámhoz, 

rmelléki legnemesebb és legbővebben 
s esé Prágában, Elísabethstrasse 5 neu. 

termő faj. Előpénzben az összeg tized. Tölgv- ási hi -KÖNTVKERESKEDÉSÉBEN g 
v 

vézee köldenag ese TOlgy- és bakkía eladasi hiret székmi-öpviknirr [ ovatk vérktd 
Füzesi Imre Rákosliget. A felsőrákosi v- 

m ki ka Y esseeeSDETe 
volt urbéres köz- birtokosság Ágostonfalva vasuti ál- ——————— 

lomás közelébe fekvő erdejében en- gedélyezett kijelölt rendkivüli fahasz 
A mult a multé, 

m nálatot, a mely előzetes becslés sze- rint, mintegy 1140 ma tölgyrönköt, a jelen és a lövő a 
6 ma tölgyépületi fát, 6033 mé bükk müfát, 3920 ma bükk épületi és eszközfát, 20,543 ma bükk tüzifát és 1829 ms tölgy tüzilát teszen ki folyó évi április hó 26-én délelőtt 170 óra. kor Felsőrákos község házánál irás- beli zárt ajánlatokkal összekőtött nyilvános szóbeli árverésen kikiál- tási áron felül a legtöbbet igérőnek tövön az erdőben eladja. 

Kikiáltási ár 79.144 korona. 
Bánatpénz 10 százalék. 
Utóajánlatok nem fodadtatnak el Becslés, kezelés, árverési és szerző- 

motorcséplőkészletek, 

LEGUJABB 
rendszerü 
továbbá a legjobb benzin- nyers- olaj és szivógázmotorok, valamint 
teljes malon.berendezések leg- 

Kérjen prospektust 

FARAGÓ 
TESTVÉREK 

olcsóbban 

Trebitseh Gyula 
motortelepén Budapest, VI, Eöt- vös-ut 42. kaphatók. Teljes Jótállási Könnyü rászletfizotés ! dési feltételek a vargyasi m. kir, Árlegyzék ingyen! erdőgondnokságnál és alólirottnál 

.. kizárólagos elárusitóktól .. 
E jóhirü cég motorai könnyü kezelésük megtekinthetők. és nagy erőkifejtésük folytán az egész országban nagy elterjedésnek és köz- kedveltségnek örvendenek. 

Betegh Pál villam-meteres könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 

Felsőrákos, 1911. március 3-án. 
Fitori János 

b. elnök. l 

Budapoot, I., Náddon utoa 11. 9z 


